

监督的信(2016年6月)

监督在本月的信中提醒我们「圣施礼华经常教诲我们，『主导』我们行为的『热情』之一，应是传扬基督的教导。」

2016年6月17日

2016年6月1日，罗马

我挚爱的孩子们，愿耶稣为看守我的儿女们！

耶稣升天已经过了两个星期，我们心中仍然听到祂在这世上最後的话语：

「你们往普天下去，向一切受造物宣传福音。」 [1] 我们要信赖圣神的助佑，我主在晚餐厅把祂派遣给宗徒，祂仍然在激励着教会，就如「新的圣神降临节。」 [2] 耶稣曾经许诺：

「那护慰者，就是父因我的名所要派遣来的圣神，他必要教训你们一切，也要使你们想起，我对你们所说的一切。」 [3] 而祂也实现了这许诺。现在是我们，祂的门徒，该把祂託付给基督徒的救恩喜讯，以言以行传遍普世

「这是教会唯一的目标：拯救人灵，一个一个的拯救。因此，圣父祂的圣子，而『我也派遣你们』（若20:21）。教会由此领受教授祂的信理和施洗的命令，好使至圣圣叁寓居於在那些处於恩宠中的人灵里。」 [4] 因著天主的慈爱，基督的命令在我们父亲的心中迅速喜乐地得到接纳。而我们的创

办人也把这无国界的使徒热忱，有格调的传递给我们。

圣施礼华经常教诲我们，「主导」我们行为的「热情」之一，应是传扬基督的教导。「主业团的主要活动，是向信众以及其他人提供他们在世俗中做一名健全基督徒所需要的灵修辅助。辅导他们学习基督的教义，和教会的训导。它的精神激励他们，在工作时精益求精，作为他们对天主敬爱的表现，以及对其他人的服务。一言以蔽之，它辅助他们做一个货真价实的基督徒：做一名忠实的朋友，尊重别人的合法自由，努力使我们的世界，变得更加正义公道。」 [5]

「主导热情」，在这慈悲特殊禧年特别合适，正如教宗所说的：「当我们进入晚年时，我们将被问及是否给了饥饿者吃的及口渴者喝的；我们是否帮助人走出疑团；是否努力接待了罪人，告诫他们或纠正他们的错误；是

否对抗了无知，尤其是基督信仰和圣善生活上的无知。」 [6]

传递信德有许多种方法，圣施礼华坚持要用个人使徒工作，面对面，亲切地对话，并不是试图「教训」任何人，而是简单地讲出那充满我们心中无穷尽的快乐。

我曾在许多不同的情况下，告诉你们我们父亲的忠告：「未与任何人灵谈及天主之前，要与天主多多谈及他们。」 [7] 我们个人在祈祷中与耶稣接触，是孕育我们的源头，让我们把信仰的美丽传递给每一个人，把光亮带给生活在黑暗中的人。只有接近天主，我们才可以给世界带来光明。因为，正如我们父亲所说的：「我们越投身於世界，我们必须越归属於天主。」 [8]

圣施礼华留给了我们一个积极的世界观，高尚的人为努力。因此我们的态度不该是防守性的，而是积极主动的。一个基督徒不会害怕真理，不怕

承担文化环境或社会的难题。因为我们知道，虽然我们不见得有所有的答案，福音里却拥有所需的光照，可把最恶劣的困境或问题解决。这对真理的爱带领我们准确地传授信仰：对男女、男女、生命、自由、和平、发展、团结、德行，作出一个强烈的「是」的回应。基督既然要我们快乐，自然地这喜悦必由我们的态度传扬。因为「真理本身就是喜乐，那是它明显的表达。基督徒应该依赖它们的效力，并因着它让世界认识自己。」 [9]

我的孩子，请你们问自己：天主召叫了我，我乐意把祂传扬给别人吗？我的使徒工作是否在「播种平安与喜乐」 [10]？为让我的内修生活更热衷和充满活力，我有主动地接受教理培育吗？

圣施礼华教导我们，在传授教理时，要让所有人，不管他们的文化水平或宗教培育，都能够明白福音的讯息。

他称这为「言语的恩赐」，类似「护慰者」明显地降临於教会时的方式。祂以这方式亲临於宗徒和首批门徒：

「有些散开好像火的舌头，停留在他们每人头上，众人都充满了圣神，照圣神赐给他们的话，说起外方话来。」 [11]

主业团的创办人指出，他向天主所祈求的言语的恩赐是「我们要懂得如何因为听众的能力而有所调适……我们讲授教义时要谨慎、『精明』，好让听众能够理解。我们要把教义传授给每一个人，但不可使他们窒息，而且要依照每一个人的消化能力，给予合理的份量。同样，每天以不同的、灵活的恩宠，重申同样的事，这都是言语的恩赐。」 [12]

「言语的恩赐」是圣神的恩宠，但也需要我们的主动性。以负责任和宗徒的热忱来研究和複习神学，能让我们仔细品尝信德的真理，并去发现不同的途径把它的吸引力彰显出来。在与

我们的朋友和同事谈话时，若能对他们的问题开放，便可帮他们正视自己的忧虑。「为此，我们必须首先聆听……好能分担他们的难题和疑虑，肩并肩的共同前进，驱走极权的要求，用我们的能力和恩典，为公众的利益服务。

「做到聆听从不容易。很多时候，装聋作哑更容易得多了。聆听意味著给予关注，想要了解，去重视，去尊重，并深入思考他人所说的话。……知道如何聆听是一项巨大的恩宠，我们必须为获得此一恩赐祈求，并尽全力加以运用。」 [13]

传扬信德时不是要为了胜利而争辩，而是以对话方式去说服他人，因为

「可向人提出某信念，而不可强求人接受。」 [14] 对话让我们把照亮个人生活的真理通传。「我的孩子，耶稣的整个生命不外是奇妙的对话，与人精彩的对话。」 [15] 如果我们也学会这样做，我们能帮助别人，亦能接受

别人的帮忙，在我们平凡卑微的生活中，把福音变成每一个人的「世界之光」。 [16]

我乐於提醒你们，在圣施礼华的庆节（主业监督团中的隆重瞻礼）的前几天，即23日，是我们父亲抵达罗马的七十週年纪念。我不禁想起自己曾多次听他提过，在这永恒之都头几天的日子：在罗马的第一夜，他热切地为教宗祈祷；在到达数天後，当他收到教宗庇护十二世亲笔撰写的祝福时，那分兴奋的心情；及在7月16日覲见教宗时，他的信德……还有，在那几个星期，他常去很近他住的奇塔·里奥尼那小公寓的圣伯多禄广场祈祷的光景。

我很可以想像他在祈祷时所怀的信德和热忱，在那几个星期——从主业团开始——他把心灵中的渴望归纳为：*Omnes, cum Petro, ad Iesum per Mariam!* 所有人与伯多禄一起，经由玛利亚，奔向耶稣。我建议你们经常

诵念它。把你们与我的祈祷结合在一起，为教宗、协助他的人士、整个圣教会祈祷。特别这个以圣伯多禄和圣保禄两位圣宗徒的庆节作为结束的六月，他们是教会信仰的柱石，及主业团的守护者。

我以深情祝福你们，

你们的父亲，

+ 浩伟

[1] 谷16:15。

[2] 圣施礼华《犁痕》213。

[3] 若14:26。

[4] 圣施礼华〈教会的超性目的〉
1972年5月28日讲道。

[5] 圣施礼华《与施礼华蒙席会谈》
27。

[6] 教宗方济各，教廷教义部全体大会致词，2016年月29日。

[7] 圣施礼华，家庭会谈笔记，日期不详。 (AGP, library, P01, August 1982, p. 88)

[8] 圣施礼华《鍊炉》740。

[9] 若瑟·拉辛格枢机，「於我而言，『主的身体』有甚麼意义？」，*Opera Omnia*, vol. 11, part C, XI, 4.

[10] 圣施礼华《天主之友》105。

[11] 宗2:3-4。

[12] 圣施礼华，书信，1946年4月30日。

[13] 教宗方济各，第五十届世界社会传播日文告，2016年1月24日。

[14] 圣若望保禄二世，马德里，青年致词，2003年5月3日。

[15] 圣施礼华，书信，1965年10月24日。

[16] 玛5:14。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/jian-du-de-
xin-2016nian-6yue/](https://opusdei.org/zhs/article/jian-du-de-xin-2016nian-6yue/) (2026年2月23日)